BACCALAUREAT GENERA L

SESSION 2007

MATHEMATIQUES: » &

TR @

DUREE DE I'EPREUVE : 4 heures. - COEFFICIENT : 9

S Ce ‘siijet-'éb}n-p:b;'te 5 pages numérotées de 1 a 5.

-Du papier millimétré est mis a la disposition des candidats.

Llutilisation d 'une calculatrice est autoriseée.

Le candidat doit traiter tous les exercices.
La qualite de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements entreront pour
une part importante dans ['appréciation des copies.

Tournez 1a page S.V.P.
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Exercice U (4 points)

Commun a tous les candidats

[."espaee est rapporté au repére orthonormal (O; ik )
On constdere e plan /2 d’équation2x 4+ y— 2z -+ 4 = O ctics points A de coordonndes (3, 2,6) .

B de coordonndes (1,2,4) , et C de coordonnées (4,~ 2{,5) .

1. a  Vérifier que les points A, B et € défimssent un plan.
b, Veérifier que ce plan est le plan 2.
2. a. Monirer gue le triangle ABC est rectangle.
bh. Terire un systéme d’équations paramétriques de 1a droite A passant par O et perpendiculaire
auplan .
c. Soit K lc projeté orthogonal de O sur 7. Calculer la distance OK .

4. Calculer le volume du tétraddre QABC .

3. On considére, dans cette question, le systéme de points pondérés

S={(0.3),(4.1).(B,1).(C.1)} .
a.  Vénfier que ce systeme admet un barycentre, qu’on notera G .
b Onnote [ le centre de gravité du triangle ABC . Montrer que (7 apparticnt a (01) .

¢ D¢&erminer la distance de (7 au plan /7.

4. Soit I''ensemble des points M de Pespace vérifiant

Déterminer 1. Quelle est la nature de Pensemble des points communs & Pet 102
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Exercice 2 (5 points)

Candidats ayant suivi ’enseignement de spécialité

1. Dans cette question, il est demandé au candidat d’exposer des conaissances

On suppose connus les résultats suivants :

- La composée de deux simlitudes planes est une similitude planc ;

- fa transformation réciproque d’une similitude plane cst une similitude plane ;

- une similitude planc qui laisse mvariants trois points non alignés du plan est I'identité du plan.

Sowent A, B¢t Ctrots points non alignés du plan et set s'deux similitudes du plan telles que :
S(A) = s'(/l) , S(B) = s'(B) ct S(C) = s'(C) .

Montrer que § = 5",

2. lLe plan complexce est rapporté au repére orthonormal (O;ﬁ,iz'). La figure sera complétée au fur et

a mesure. On donne les points A d’affixe 2, E d'affixe 1+1, 7 d’affixe 2+1et G d’affixe
341,

b.

Calculer des longueurs des cdtés des triangles OAG et OFEF . En déduire que ces triangles
sont semblables.

Montrer que OFTF est Pimage de OAG par une similitude indirecte .5, en déterminant

I’écriture complexe de S .

: : ] . .
Soit A ’homothétic de centre O et de rapport —= . On pose A'= ]?(A)cl G'= h(G)_, cton

V2

appelle 7 le milicu de [EA ']. On note ¢ la syméiric orthogonale d'axc (01). Montrer que

S=coh.

Tournez Ia page S5.V.P.
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Iixercice 3 (5 points)

Commun 3 tous Ies candidats

ln(x+3)

On considere la fonction f délinie sur [O,+ oo[ par _/()L) = 8
X+

1. Montrer que [ est dérivable sur [0,+ oo[ . Ltudier le signe de sa fonction dérivée /', sa limite
¢ventuelle en +oo | et dresser le tableau de ses variations.
L . . (I
2. On définit la suite (u”)nﬁ_u par son terme général u, = [ f (x)dx

a. Justifier que, si n < x < n+1,alors f(n +- l)g f(x)g f(n).

b, Montrer, sans chercher 4 caleuler «_, que, pour lout entier naturel #,

f(n+1)§un :.<\f(n).

¢.  Endéduire que fa suite (u,T ) esl convergente ¢l déterminer sa limite.

) 2
3. Soil £ la fonction définie sur [O,+oo[ par F(x) = (ln(x+3)) .
a. Justifier la dénvabiité sur [0,+oo[de Ia fonction F el déterminer, pour toul réel

positifx , le nombre /'(x).
h. On pose, pour tout entier natureln, /= J: f(x)dx
Caleuler [ .

4. On posc, pour tout entier naturelr, S = u, +u, +...+ u,_,.

Calculer S, . La suite (S")cst—el]e convergente 7
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Exercice 4 (6 points)

Commun 2 tous les candidats

Pour réaliser une enquéte, un employé interroge des personnes prises au hasard dans une galere
commergante. 11 se demande s1 trois personnes au moms accepteront de répondre.

. Dans cetle question, on suppose que fa probabilit¢ qu’une personne choisie au hasard accepte de
répondre est 0,1. L'employé interroge 50 personnes de maniére indépendante. On considére les
dvénements :

A T« au moins une personne accepte de répondre »
BB : « moins de trois personnes acceplent de répondre »
(1 «trois personnes ou plus acceptent de répondre »,

Calculer les probabilités des ¢vénements A, B ¢t C. On arrondira au milliéme,
2. Soit » un entier nalurel supéricur ou ¢gal a 3. Dans celle question, on suppose que la variahle

aléatoire X qui, 4 tout groupe de » personnes mferrogées indépendamment, associe le nombre de
personnes avant accepté de répondre, suit la lo1 de probabilité définie par

-a k
€ da
Pour tout enticr & tel que 0 <<k <<n—1, P(X:k): o
n-1 C—aak
et P(X =n)=1- :
o k!

n
formules dans lesquelles a = T

a.  Monirer que la probabilité qu’aue moins trois personnes répondent est donnée par :
2

S(a)=1-¢" 1+a+32—

. Calcu]crf(S). En donner Parrondi au millicme. Cette modc¢hsation donne-t-elle un résultat
voisin de celul obtenu 3 la question 1 7
3. On conserve le modcle de la question 2. On souhaite déterminer le nombre minimum de personnes

4 interroger pour que la probabilité que trois d’entre elles au moins répondent soit supéricure ou
¢pale a 0,95,

2
Lo - o e B} .
a. Etudier les variations de la [onction [ définic sur R* parf(x) =l-c¢ | I+x +vé— amsi que

sa limite en +<o . Dresscr son tableau de variations,
h. Montrer que 'équation f(x) = 0,95 admet une solution unique sur R, et que celte solution

est comprisc entre 6,29 ¢t 6,3.
¢ Indéduire le nombre minimum de personnes a interroger.
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